

**NOTĂ INFORMATIVĂ**  
**la proiectul de hotărâre de Guvern cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1211/2016 cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar pentru instituțiile de educație timpurie**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii de Guvern privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1211/2016 cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar pentru instituțiile de educație timpurie (în continuare – *proiect*) este elaborat de Ministerul Sănătății în comun cu Agenția Națională pentru Sănătate Publică.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Proiectul este elaborat în scopul stabilirii unor norme sanitare pentru exploatarea și întreținerea instituțiilor de educație timpurie, indiferent de tipul de proprietate și forma de organizare juridică, orientate spre protecția și fortificarea stării de sănătate, dezvoltarea fizică și neuropsihică armonioasă a copiilor, prevenirea apariției unor îmbolnăviri a acestora în cadrul activităților de educație și îngrijire.

Necesitatea ajustării cadrului normativ vine în contextul îmbunătățirii reglementărilor privind normele sanitare obligatorii din cadrul instituțiilor de educație timpurie care au un impact major asupra creșterii și dezvoltării armonioase a copiilor.

Una din normele sanitare obligatorii ține de organizarea alimentației și nutriției. În instituțiile de educație timpurie copii petrec un număr mare de ore la grădiniță și tot la grădiniță aceștia consumă cea mai mare parte a aportului alimentar zilnic, iată de ce cantitatea și calitatea produselor alimentare și a băuturilor servite în instituțiile de educație timpurie au un impact major asupra sănătății și bunăstării copiilor.

Alimentația rațională și echilibrată are un rol decisiv, asigurând o bună stare de sănătate și contribuind la formarea unor deprinderi alimentare corecte pentru tot restul vieții.

Un comportament alimentar adecvat în perioada copilăriei previne sau întârzie apariția la vârsta de adult a unor boli ale societății moderne (bolile coronariene, hipertensiunea arterială, diabetul zaharat de tip II, unele forme de cancer etc.) Povara bolilor netransmisibile (BNT) în Republica Moldova condiționată de alimentația nesănătoasă este în creștere la persoanele apte de muncă. Este demonstrat faptul, că 70 % din decesele premature ale adulților sunt cauzate de comportamentele și obiceiurile nesănătoase inițiate în perioada copilăriei.

Un aspect important care se propune să fie modificat în prezentul proiect de hotărâre este posibilitatea organizării alimentației copiilor prin sistemul catering. Acesta este practic și comod și ar constitui o alternativă în organizarea alimentației. Meniul pentru alimentația tip catering va fi elaborat la fel ca și în cazul alimentației organizate în instituțiile de educație timpurie, de specialiștii în nutriție și lucrătorii medicali din cadrul instituțiilor de educație timpurie și coordonat cu Agenția Națională pentru Sănătate Publică.

O altă normă sanitară obligatorie pentru instituțiile de educație timpurie, este dotarea cu sisteme de încălzire și ventilație. Acestea asigură menținerea parametrilor microclimatici la nivel corespunzător. Parametrii cu cel mare impact asupra calității aerului interior sunt temperatura, umiditatea relativă și concentrația de CO<sub>2</sub>. Aceste sisteme trebuie să fie astfel proiectate pentru a menține parametrii microclimatici la niveluri admisibile, sigure și confortabile în conformitate cu normele stabilite.

În instituții de educație timpurie, sistemele de ventilare în majoritatea cazurilor nu funcționează, fie sunt defecte, fie nu sunt instalate. Aerisirea se efectuează prin crearea unui curent de aer la deschiderea geamurilor care la moment nu asigură o ventilare optimă a încăperilor.

Ca consecință, nu se asigură confortul termic și calitatea aerului interior. Calitatea aerului din interiorul încăperilor și lipsa aerului proaspăt au un impact semnificativ asupra sănătății copiilor și productivității lor.

În contextul implementării de către Ministerul Energiei a proiectului „Eficiența Energetică în Republica Moldova”, în prezentul proiect se propun ca instituțiile de educație timpurie să fie dotate cu sistem de ventilare mecanică.

Sistemele de ventilație mecanică se utilizează tot mai frecvent în țările europene, datorită dezvoltării acestora, asigurând schimbul continuu de aer, eliminând mirosurile neplăcute, poluanții și excesul de umiditate, adaptând ventilația la gradul de ocupare a clădirii. În acest sens au fost adoptate, de către Institutul de Standardizare din Moldova, un șir de standarde europene, în calitate de naționale, din seria SM CEN/TR 16798 „Performanța energetică a clădirilor. Ventilarea în clădiri” precum și altele.

Proiectarea și exploatarea corectă a sistemelor de încălzire, ventilare și de condiționare a aerului influențează calitatea aerului în încăperi. Respectarea standardelor sanitare și igienice este principala cerință pentru sistemele de asigurare a microclimatului.

Punerea în aplicare a modificărilor propuse vor avea următoarele beneficii (finalități urmărite):

1. Completarea cadrului normativ în vederea reducerii morbidității prin boli netransmisibile, subnutriție și deficiențe de micronutrimente și promovarea sănătății nutriționale a copiilor de vârstă preșcolară

2. Organizarea alimentației alternative prin sistemul catering în cadrul instituțiilor de educație timpurie va oferi mai multe oportunități de alimentare a copiilor. Acest fel de alimentație pentru instituțiile de educație timpurie în țările UE sunt actuale.

3. Respectarea normelor sanitare privind parametrii de microclimat în încăperile instituției de educație timpurie.

Implementarea acestor propuneri vor contribui la îmbunătățirea condițiilor sanitare în instituțiile de educație timpurie pentru creșterea și dezvoltarea armonioasă a copiilor.

### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Prezentul proiect nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Proiectul de hotărâre prevede modificare Regulamentului sanitar pentru instituțiile de educație timpurie și are drept scop asigurarea unui nivel înalt de protecție a sănătății copiilor.

Principalele prevederi ale proiectului se referă la:

- îmbunătățirea normelor sanitare privind organizarea alimentației și nutriției;
- posibilitatea organizării alimentației prin sistemul catering;
- asigurarea instituțiilor de educație timpurie cu sistem de ventilare mecanică astfel contribuind la menținerea unui microclimat optim în sălile de grupă.

Toate modificările propuse au ca scop reducerea nivelului morbidității generale a copiilor din instituțiile de educație timpurie, asigurarea condițiilor optime de educație și fortificare a stării de sănătate cu crearea unui mediu sigur pentru creșterea și dezvoltarea tinerii generații.

### **5. Fundamentarea economico-financiară**

Implementarea proiectului nu va necesita cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

### **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Aprobarea proiectului nu va genera modificări și în textul altor acte normative.

### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Proiectul Hotărârii Guvernului a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Sănătății, compartimentul „Transparență, Anunțuri/Proiecte supuse consultărilor publice” și pe portalul guvernamental ([www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md)) și poate fi accesat:

<https://particip.gov.md/ro/document/stages/ministerul-sanatatii-anunta-initiere-a-elaborarii-proiectului-de-hotarire-de-guvern-cu-privire-la-modificarea-hotararii-guvernului-nr-12112016-cu-privire-la-aprobarea-regulamentului-sanitar-pentru-institutiile-de-educatie-timpurie/11733>

Proiectul hotărârii de Guvern urmează să fie consultat și avizat de autoritățile publice și instituțiile interesate.

**8. Constatările expertizei anticorupție**

În scopul respectării prevederilor art. 34 și 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul va fi supus expertizei anticorupție.

**9. Constatările expertizei de compatibilitate**

Prezentul proiect nu transpune legislația europeană astfel nu necesită expertiză de compatibilitate.

**10. Constatările expertizei juridice**

În scopul respectării art. 34 și 37 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul de hotărâre va fi supus expertizei juridice.

**11. Constatările altor expertize**

Proiectul nu necesită a fi supus altor expertize.

Ministru

Ala NEMERENCO